

В расследовании преступлений связанных с нарушением правил безопасности при ведении горных работ можно выделить следующие, типичные следственные ситуации:

- уголовное дело возбуждается исключительно по материалам технического расследования, проведенного специальной ведомственной комиссией, поступившим в следственный комитет;
- уголовное дело возбуждается по сведениям о факте травмы, поступившим от администрации предприятия или из медицинского учреждения;
- уголовное дело возбуждается по заявлению потерпевшего или его родственников о факте получения травмы.

В дальнейшем эти следственные ситуации изменяются в зависимости от результатов, полученных при проведении первоначальных следственных действий.

Библиографические ссылки

1. Гавло В. К. Теоретические проблемы и практика применения методики расследования отдельных видов преступлений. Томск : Томский гос. ун-т, 1985. 333 с.
2. Яблоков Н. П., Квелидзе С. А. Расследование и предупреждение преступных нарушений правил охраны труда и техники безопасности. М. : Изд-во Моск. ун-та, 1971. 83 с.
3. Криминалистика / Н. П. Яблоков [и др.] ; под ред. Н. П. Яблокова. М. : Юристъ, 1999. 303 с.

ЭЛЕКТРОННОЕ УГОЛОВНОЕ ДЕЛО – ИНСТРУМЕНТ МОДЕРНИЗАЦИИ ДОСУДЕБНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

С. А. Сергеев¹⁾, В. И. Балко²⁾

¹⁾Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет
ул. Ленина, 11, 071400, г. Семей, Казахстан, semey@kazguiu.kz

²⁾Высший колледж «Кайнар», ул. Интернациональная, 51,
071400, г. Семей, Казахстан, kainar_it@mail.ru

Исследуется необходимость разработки и введения программы «Электронное уголовное дело» в органах, ведущих уголовных процесс, в соответствии с законодательством и правоприменительной практикой Республики Казахстан.

Ключевые слова: криминалистика; электронное уголовное дело; досудебное расследование преступлений; цифровизация.

Совершенствование уголовного судопроизводства – одно из главных направлений правовой реформы Казахстана. Сделать уголовный

процесс прозрачным, избавить от бюрократии помогает программа «Электронное уголовное дело». Инновация успешно работает в Республике Казахстан.

Согласно действующему Уголовно-процессуальному кодексу Казахстана, лицо, ведущее уголовный процесс, по своему усмотрению может вести уголовное судопроизводство в электронном формате, о чем выносится мотивированное постановление, т. е. следователь или дознаватель при поступлении к нему уголовного дела по своему усмотрению выносит постановление о ведении дела в электронном формате.

Уголовное судопроизводство в электронном формате – это электронный аналог бумажного уголовного судопроизводства с массой очевидных преимуществ.

В рамках этого дела все процессуальные и иные документы оформляются на компьютере, сканируются и заносятся в программу. В суд такое дело направляется также в электронном виде. В случае невозможности дальнейшего ведения уголовного судопроизводства в электронном формате лицо, ведущее уголовный процесс, переходит на бумажный формат, о чем выносится мотивированное постановление [1, с. 329].

В рамках программы «Цифровой Казахстан» в стране осуществляется поэтапный переход уголовного судопроизводства в электронный формат.

С 2019 г. в электронном формате начато ведение досудебного расследования дел средней тяжести, а с 2020 г. производство в электронном формате будет проводиться по тяжким и особо тяжким преступлениям. Внедрение современных информационных технологий в уголовном процессе является реалиями сегодняшнего дня, тем более что положительные моменты их применения известны.

Главной целью реализации программы является защита прав граждан и обеспечение быстрого доступа к правосудию.

Программа получила название «Е-уголовное дело» и охватывает все стадии уголовного процесса – от регистрации преступления до исполнения приговора.

Преимуществами электронного формата досудебного расследования дел являются оптимизация, упрощение процедур сбора доказательств и составления процессуальных документов.

Реализация перехода на электронную форму уголовного дела требует признания электронной информации как самостоятельного вида доказательств, что позволит рассматривать электронный документ как разновидность данного доказательства [2, с. 28–33]. В связи с этим представляет интерес подход к доказательствам с позиции «информационно-технологической системы, которая включает в себя уголовно-

процессуальную информацию, источники (носители) названной информации (в том числе и электронные носители информации), а также способы и порядок ее собирания, закрепления и проверки, выполняемые в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона участниками уголовного судопроизводства» [3, с. 152].

Осмысление уголовно-процессуального доказательства с точки зрения его информационно-технологической сущности и природы создало реальную возможность внедрения электронной формы уголовного дела и обеспечит возможность электронного уголовно-процессуального доказывания, а также установления истинности события преступления.

Цифровизация уголовного процесса позволит отбросить бюрократию, так как необходимые справки и согласования можно будет получить в электронном виде, кроме того, будут исключены факты утери и фальсификации материалов.

Следует отметить, что в настоящее время упрощена процедура получения справок из наркологического и психиатрического диспансеров, сведений о судимости в органах правовой статистики и получения прочей информации, необходимой в ходе досудебного расследования уголовных дел.

Самое главное – цифровизация усилит защиту прав человека. Весь процесс будет как на ладони. IT-система намного облегчит и работу следователя. Электронный формат досудебного расследования исключит хождения следователей между полицией, прокуратурой и судом.

Электронный формат позволит избежать фальсификаций, уголовные дела не будут теряться и будут быстрее расследоваться. Участники процесса смогут в любое время в онлайн-режиме посмотреть, на какой стадии находится их дело. Если стороны будут жаловаться на действия следователя, то прокурор может сразу же проверить его действия онлайн. Санкцию суда можно будет получить в электронном виде.

Кроме того, электронные уголовные дела позволят избавиться от ненужной бумажной волокиты. В программе около 100 шаблонов процессуальных документов, каждое дело будет рассматриваться более тщательно и появится возможность формировать единую практику по стране.

Программа имеет высокую степень защиты от несанкционированного доступа к материалам уголовного дела посторонних лиц, в том числе и администраторов системы. Доступ будут иметь только следователь, который ведет дело, и прокурор.

Ведение электронного судопроизводства заключается в осуществлении досудебного расследования в электронном формате, в том числе путем ввода электронного документа либо вложения PDF-документа в

Информационную систему единого реестра досудебных расследований – автоматизированную базу данных, в которую вносятся сведения о поводах к началу досудебного расследования, перечисленных в ч. 1 ст. 180 УПК РК, принятых по ним процессуальных решениях, произведенных действиях, движении уголовного производства, заявителей и участников уголовного процесса, на основании принятых должностным лицом процессуальных решений и действий, а также заполнения необходимых реквизитов электронных информационных учетных документов, подписываемых электронной цифровой подписью.

При создании в электронном уголовном деле PDF-документа лицо, ведущее уголовный процесс, обеспечивает его идентичность с оригиналом, качество и возможность полного прочтения.

Органы уголовного преследования обеспечивают сохранность оригиналов бумажных документов и материалов, которые переведены в PDF-документ. Однако для полноценного внедрения электронного судопроизводства необходимо решить вопросы финансирования, надлежащего технического оснащения органов уголовного преследования и обучения сотрудников навыкам его ведения.

Библиографические ссылки

1. Когамов М. Ч. Комментарий к уголовно-процессуальному кодексу Республики Казахстан 2014 года. Том 2. Особенная часть. Алматы: «Жеті Жарғы», 2015. 944 с.

2. Соколов Ю. Н. Допустимость рассмотрения материалов уголовного дела в электронной форме // Информационное право. 2017. № 1. С. 28–33.

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Общая часть : учебник / О. Т. Сейтжанов [и др.]. Костанай : Костанайская академия МВД РК им. Ш. Кабылбаева, 2016. 197 с.

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ВЛАСТЬЮ ИЛИ СЛУЖЕБНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ

А. М. Хлус, П. А. Кадуков

Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, lawcrim@bsu.by

Проводится криминалистический анализ структурных элементов злоупотребления властью или служебными полномочиями, а также исследуется материальная структура преступлений, совершенных должностными лицами.

Ключевые слова: криминалистика; криминалистическая методика; злоупотребление властью или служебными полномочиями; материальная структура преступлений.